

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Avda. de Alfonso XII, 2. Teléfono 2616.

VIERNES 31 DE ENERO DE 1919

NÚM. 8024

Bodegas de F. Forner S. en Cta.
San Vicente, 76 Sucursal: Mayor, 122
Teléfono, 88 Teléfono, 87
Aceites, Vinos, Licores — — —
— — — y Jarabes de todas clases
Venta al por mayor de Alcohol Vínico de 95 grados
SERVICIO A DOMICILIO

Doctor J. Ferré Traginer
OCULISTA

González Chermá, 54.—1º

Consulta de 9 a 12.

Acordaos
de Cuba!

Sería un poco infantil negar que el planteo de Cataluña está hoy planteado en condiciones hasta difíciles para todos. Un problema de libertad, que con soluciones democráticas tendría un final satisfactorio y pacífico ha quedado convertido por culpa exclusiva de la Monarquía, en una situación casi insoluble. Los tristes de allá y las ligeras de Madrid han producido un estado general de odios que constituyen barrera opuesta a toda solución armónica. No es esto solo lo que convive a España, ni a Cataluña, ni a nadie. Es exagerada e injustificable la actitud de ciertos militares y nosotros hemos de protestar una vez más contra los propósitos que a dichos elementos se atribuyen. Ni los tiempos actuales son, claramente, propicios para violencias, ni este procedimiento sirve, en definitiva, alicua. ¿Exterminio, derriamientos de sangre? ¿Qué tangencia es esa y donde tienen a parar con actitudes semejantes? En buena hora pasa la época en que la voluntad de los pueblos podía aplazarse bajo el estandarte del caudillo. Hoy, eso no puede hacerse; criminal es intento semejante, porque los ideales colectivos provienen de las mentes y arrullan la fuerza bruta, encontrando eco en todos los rincones de Europa.

Hoy, pues, que, repolyet, el problema de Cataluña con más elevación de muros, de mosaico situado a como pretenden hacerlo mecanos políticos del régimen. Lo que nos une con Cuba nadie debe olvidarlo, y a todo trance hay que evitar se repitan sucesos que después habrían de avergonzarnos a todos los buenos españoles.

La solución del problema

REPÚBLICA Y FEDERACION

Mariano Salavarria escritor donostiarra, ha publicado un interesante folleto titulado «Consitución de la provincia de Guipúzcoa» en el que dice:

«Por lo demás no conocemos a Guipúzcoa libre, con las autonomías puestas, sin República y la Federación. Una larga, experiencia, una larga observación de los hechos y de las ideas que se han sucedido y expuesto en España en estos últimos treinta años, y el estudio de lo que antes ha ocurrido, nos ha llevado, hace tiempo, a la convicción de que la monarquía no

digna en poco de benevolencia para el país de la neutralidad vergonzosa que rehuía todo compromiso y soportaba vejaciones y atrocidades.

El régimen republicano, que ha realizado una obra viva, potente, digna, no puede desaparecer en Portugal. Está encorvado en la entraña del pueblo y han de ser inútiles los esfuerzos que hagan contra ilusos ridículos para arrancarlo.

Ya se ha visto. Ha fracasado la «revolución monárquica» — ¡qué mal cesan estas palabras! revolución monárquica — y en Oporto se han refugiado y están a punto de ser cazados los malos patriotas que pretendían robar de nuevo sobre Portugal al báculo. Ignominiosa es un régimen que se marchó con todos los cuernos y todos los latrados.

Como siempre, España ha jugado el papel más repugnante. En la frontera — y donde no es la frontera — se ha ayudado a los monárquicos portugueses. Es el papel bajo de Galatina al que han hecho algunos españoles, que sin duda serán de los que a todas horas harán de «estrechar los lazos».

Pero estos que así han procedido merecen el desprecio. Ya se ha visto lo que se ha hecho.

El hecho de que la República vive en Portugal, fuerte y arraigada. Por nosotros y por Portugal nos complace.

peude, porque le acercaría la riqueza, abriendo en manos de las provincias las funciones que el régimen actual considera como privativas suyas.

Guipúzcoa debe ser republicana, porque sus instituciones eran republicanas, y dentro de la República debe ser federal, porque su unión con Castilla, en los buenas tiempos del Fisco, era federalista. Y debe sostener y defender los derechos individuales, en parte, porque los problemas el Fisco al declarar a los guipuzcoanos hidalgos y liberales de las penas afflictivas, y en parte, porque los tienen reconocidos todos los pueblos y habrán de reconocerse y salvarse en España tan pronto como cambie su organización actual».

Otro triunfo
de la República portuguesa

Decididamente, el movimiento monárquico de Portugal no ha servido de intención. Difíciles y afortunadamente. Pasar en una restauración de la dinastía de los Braganza y de la política por ellos patrocinada, que de manera tan trágica terminó, es decir mal para el pueblo portugués. Los escoceses y las asociaciones de aquella famosa política que tuvo en Joao Francisco su hombre culminación, provocaron en Portugal un formidable movimiento de resistencia, que se plasmó en la implantación del régimen republicano. Sobre una idea colectiva transfirieron las ansias de revitalización de su pueblo sentido de justicia y de libertad. Y en el régimen republicano, Portugal renace su vida, dando una amplia organización liberal y democrática que determinó un decidido progreso nacional.

Por desgracia de la nefasta dinastía de los Braganza, por liberarse de la política absurda de la península monárquica que tomó el país como una propiedad privada suya, por haber pasado a la condición de pueblo libre y dueño de sus destinos, por haber conquistado el título preciado de democracia, Portugal tiene para los republicanos españoles, para los españoles liberales, la cualidad de un ejemplo vivo. Ellos han realizado ya el sueño al que nosotros todavía no hemos podido dar forma ideal. Fué otro ejemplo para nosotros el gestoigne y caballeresco de tomar parte en la coalición en que se ha decidido el porvenir de la Humanidad. Con todos los honores, es señalar la representación de Portugal en la Conferencia de la paz, manifestar que aquí enviamos a nuestros gobernantes a men-

particular en el seno de la combinación dictaminadora y decisiva desde luego.

Claro es que se prevé dificultad por claras declaraciones por parte de éste y de los sectores monárquicos a dar preferencia al Estado catalán; pero se creen en que estos escrupulos serán obviados.

vez a Rusia. Los burócratas zaristas serán un modelo de virtudes comparados con los empleados reyes.

Las pérdidas en el mar

LOS SUBMARINOS

En breve publicará el Almirantazgo un cuadro completo de las pérdidas navales de Inglaterra durante la guerra. Entre tanto, se pueden publicar los datos relativos a las pérdidas de los submarinos británicos, que son las siguientes:

Perdidos por la acción enemiga, 39; internados en países neutrales, 3; volados en el Báltico, 7; hundidos por accidentes internos, 4; hundidos, 1; perdidos por abordaje, 5. Total, 59.

Los siete que tuvieron que ser volados en el Báltico lo fueron a consecuencia de la rendición de los bolcheviques a Alemania.

Teniendo en consideración la enorme labor realizada por los submarinos británicos y los riesgos corridos en aguas tan peligrosas como las de la bahía de Helgoland, nuestras pérdidas por la acción enemiga son ligeras, sobre todo comparadas con las de los alemanes.

El enemigo perdió por diversas causas 203 submarinos, de los cuales unos 193 fueron hundidos por los aliados, y casi todos ellos por la marina británica. Unos 120 submarinos alemanes fueron hundidos con toda su gente a bordo, y el resto perdió, por término medio, la mitad de la dotación.

Los bolcheviques mataron toda actividad intelectual, permitiendo solamente reuniones oficiales bolcheviques, y a causa del régimen del terror, ninguna otra opinión se abreva a moscas. Los asesinados son ejecutados o encarcelados, no estando en modo alguno seguro de sus vidas en las prisiones. Más de una madre que buscaba a su hijo en la prisión recibió la siguiente respuesta: «Desgraciadamente su hijo dañado ha sido fusilado por equivocación.»

A los obreros antibolcheviques o que no son desafiliados bolcheviques, los amedran con la suspensión de las raciones, ya muy reducidas, viéndose, por lo tanto, expuestos a muerte de hambre. Ante la amenaza del hambre y de la muerte, no se presta auxilio, por lo tanto, ninguna críala de las medidas bolcheviques, por más terribles que sean.

También aquellas medidas que adoptó el gobierno del Soviét para sacarla en razón de la política de repartición y de destrucción anarquista, un resultado desastreoso.

El gobierno del Soviét quería asolar los institutos de creímos y se indignó de los bandos, pero todo lo que esmeraron fueron ofertas del banco sin valor alguno. Como que la industria se encontraba ya en un estado desastroso, la nacionalización de los incautados de crédito motivó su completa destrucción y ruina.

En varias fábricas de los pocos que funcionan, casi no se trabaja pero los obreros trabajan su sueldo independientemente de si se produce o no. Toda clase de fábrica es considerada como de propiedad de los obreros que trabajan en ella. A medida que se sigue también que las máquinas destruidas son vendidas como metal y el importe repartido entre los nuevos propietarios.

No hay que hablar de la corrupción y del soborno de los capitanes. Basta con preguntar a los compañeros que como soldados sirvi-

Fragmento

de los grandes pensadores

Si no sientes en ti la fuerza, si tus fuerzas no pasan de ser tan sencillas para llevar una vida gris, monótona, sin fuerzas, impresiones, sin grandes goces, pero también sin grandes sufrimientos, atenta a los simples principios de la igualdad igualitaria. En las relaciones igualitarias, hallarás la mayor suma de dicha, dadas tus fuerzas medianas.

Pero si en ti sientes la fuerza de la juventud, si quieres vivir, si quieras gozar la vida entera, plena, desbordante, si deseas, conoces el mayor goce que un ser vivo puede desear, sé fuerte, sé grande, enérgico en cuanto hagas,

Siempre la vida a tu alrededor. Nota que engañas, mentiras, insiguiencias, envidias; reconoceas débil de autorizado, es obrar como el esclavo del horén, que se siente inferior a su amo. Hazlo si te agrada, más sabrá de amismo, que en tal caso la humanidad te considera pequeño, mezquino, débil y te tratará como a un ser digno de compasión, solo compasión.

No te quejes a la humanidad, paga lo que se deba, si de aquella manera otras, galan para que te fuerza de acción;

Se fuerte, por el contrario, y en cuanto ves una injusticia y la comprendas — una injusticia en la vida, una medida en la ciudad o un sufrimiento impuesto por otro —

EL CIAMOR

PSEUDÓGICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Redacción: Administración
Avda. Ruiz Zorrilla, 30 - Teléfono 2011, 16.

VIERNES 31 DE ENERO DE 1919

Todo lo correspondiente se dirige a la Adm-

NÚM. 8024

en el número 31 de enero de 1919.

Bodegas de F. Forner S. en Cia.
San Vicente, 76 **Sucursal: Mayor, 122**
Teléfono, 88
Aceites, Vinos, Licores — — —
— — — y Jarabes de todas clases
Venta al por mayor de Alcohol Vínico de 95 grados
SERVICIO A DOMICILIO

Doctor J. Ferré Traginer
COULISTA

González Chermá, 54.—1.^o

Consulta de 9 a 12.

Acordaos
de Cuba!

Sería un poco infantil negar que el planteamiento de Cataluña está hoy planteado en condiciones harto difíciles para todos. Un problema de libertad, que con soluciones democráticas tendría un final satisfactorio y pacífico ha quedado convertido por culpa exclusiva de la Monarquía, en una cuestión casi insoluble. Los excesos de allí y las ligerezas de Madrid han producido en estado general de odios que constituyen barrera opuesta a toda solución armónica. No es este solo lo que conviene a España, ni a Cataluña, ni a nadie. Es exagerada e injustificable la actitud de ciertos militares y nos hemos de protestar una vez más contra los propósitos que a dichos elementos se atribuyen. Ni los tiempos actuales son, claramente, propicios para violencias, ni este procedimiento sirve, en definitiva, eficaz. ¿Exterminio, garnieramientos de sangre? ¿Qué lenguaje es ese y donde nacieron a parir con actitudes semejantes? En buena hora pasó la época en que la voluntad de los pueblos podía aplastarse bajo el estampido del cañón. Hoy, eso no puede hacerse; criminal el intento siquiera, porque los ideales consuetos prevalecen triunfantes y anolian la fuerza bruta, encontrando eco en todos los rincones de Europa.

Hoy, pues, que resuelve el problema de Cataluña con más elevación de muros, de muro a muro, a como pretenden hacerlo monárquicos y partidarios del régimen. Lo que ocurrir con Cuba nadie debe dudarlo, y a todo trance hay que evitar la repetición sucesos que después habrían de avergonzarnos a todos los buenos españoles.

La solución del problema

REPÚBLICA Y FEDERACIÓN

Mariano Salaverria escritor donostiarra, ha publicado un interesante folleto titulado «Constitución de la provincia de Guipúzcoa», en el que dice:

«Por lo demás no conocemos a Guipúzcoa libre, con las autonomías plenas, sin la República y la Federación. Una larga experiencia, una larga observación de los hechos y de las ideas que se han sucedido y expuesto en España en estos últimos treinta años, y el estudio de lo que antes ha ocurrido, nos ha llevado, hace tiempo, a la convicción de que la monarquía no

digna, en poco de benevolencia para el país de la neutralidad vergonzosa que rehuía todo compromiso y soportaba vejaciones y atrocidades.

El régimen republicano, que ha realizado una obra viva, potente, digna, no puede desaparecer en Portugal. Está encarnado en la entraña del pueblo y han de ser inútiles los esfuerzos que hagan contra ilusos ridículos para arrancarlo.

Ya se ha visto. Ha fracasado la «revolución monárquica» — ¡qué mal caen estas palabras! revolución monárquica! — y en Oporto se han refugiado y están a punto de ser cazados los malos patriotas que pretendían sacar de nuevo sobre Portugal al baldío ignorancioso de un régimen que se manchó con todos los crímenes y todos los latrocinios.

Como siempre, España ha jugado el papel más repugnante. En la frontera — y donde no es la frontera — se ha añadido a los monárquicos portugueses. Si el papel bajo de Galicia el que han hecho algunos españoles, qué sin duda serán de los que a todas horas hablan de «estrechar los lazos».

Para estos que así han procedido merecen el despacho. Se seña la causa lleva la penitencia.

El hecho de que la República vive en Portugal, fuerte y avivada. Por nosotros y por Portugal nos compaixos.

Nota política

Los diputados republicanos catalanes.

Los diputados republicanos catalanes reunidos en esta medida para cambiar impresiones.

Deseando han convenido, en determinar, por medio de un acto público, qué por su actuación parlamentaria no pueden ser confundidos con los regionalistas y nacionalistas de la Liga, a los cuales si les une la coincidencia, autonómica, momentánea es un tanto análogo, aunque no idéntico, para el provenir de Cataluña, les aparta el abismo de las ideas y procedimientos y la perspectiva ideologización en las atlánticas jachas catalanas.

Aspiran, pues, a una actuación parlamentaria que no sea común a responder a las aspiraciones autorregionales de Galicia; pero recabando la «carácterística propia y personal» que tuvieron siempre.

Entienden también que no deban volver ahora a Cataluña, sino permanecer en el Parlamento con constancia, en la seguridad de que la lógica y la justicia impondrá a todos la necesidad del Estatuto.

Crean advertir anhelas de paz en el gobierno, y bien saben éstos a costa de qué sólo su posible obtención.

Para que exista una fiscalización permanente se ha designado a los señores Marcialino Domínguez y Núñez, que continúan en Madrid.

También han convocado los reunidos en la convención de éstos en el momento que asciendrán a los demás diputados republicanos españoles, con objeto de pedirles su cooperación para asistir a la convocatoria de los asambleas autonómicas de los republicanos catalanes.

Y por último, parece que los reunidos no desesperan de que este movimiento parlamentario concienda descentralización en sentido de concordia, cosa acaso la lógica tiene que convertir el Estatuto en voto

particular en el seno de la comisión dictaminadora y discutirlo desde luego.

Claro es que se prevé dificultad por ciertas declaraciones por parte de éste y de los sectores monárquicos a dar preferencia al Estado catalán; pero se creará en qué estos escrupulos serán obviados.

EL REGIONALISMO CATALAN

I SU POLÍTICA
por Cristóbal Litrán

Precio: UNA PESETA
De venta en los kioscos de la plaza de Castelar y Cuatro Esquinas.
Libro de palpitante actualidad

De que querían los alemanes
del bolchevikismo russo

Nacen. — El bolchevikismo en realidad, condicione a Rusia hacia la explotación de los recursos naturales. Desde el punto de vista material e intelectual, el campo va adquiriendo supremacía sobre las ciudades a consecuencia del retroceso económico.

Perogrudo tenía todavía hace un año tres millones de habitantes y ahora solo tiene 900.000, a pesar de las dificultades que el acaeció establecimiento de los transportes ofrece a aquellos que quieren abandonar la ciudad.

Los bolcheviques mataron toda actividad intelectual, permitiendo solamente reuniones oficiales bolcheviques, y a causa del régimen del terror, ninguna otra opinión se atrevía a manifestarse. Los acusados son ejecutados o encarcelados, no estando en modo alguno seguro de sus vidas en las prisiones. Más de una madre que buscaba a su hijo en la prisión recibió la siguiente respuesta: «Desgraciadamente su hijo ha sido fusilado por equivocación.»

A los obreros antibolchevistas o que no son completamente bolcheviques, los ameaçan con la suspensión de las relaciones, ya muy reducidas, viviéndose, por lo tanto, expuestos a muerte de hambre. Ante la amenaza del hambre y de la muerte, no se puede hacer, por lo tanto, ninguna crítica de las medidas bolcheviques, por más terribles que sean.

También aquellas medidas que adoptó el gobierno del Soviét se vinculan en estrecho con la política de repartición y de destrucción anarquista. Mu las relaciones igualitarias, bajarás la mayor suma, de dicha, dadas tus fuerzas mediocres,

Pero si en ti sientes la fuerza de la juventud, si quieres vivir, si quieres gozar la vida entera, plena, desbordante, es decir, conocer el mayor gozo que un ser vivo pueda desejar, sé fuerte, sé grande, sé gordo en cuanto hagas.

Siembras la vida a tu alrededor. Nota que engañar, mentir, lastimar es envilecer; reconocerse débil de auténtico, es obrar como el soplado del horcón, que se siente inferior a su amo. Hizo si te agrada, más sabe de amedrentar, que en tal caso la humanidad te considera perdido, mezquino, débil y te tratará como a un ser digno de compasión, solo compasión.

No te quejes a la humanidad, pues tu asas, si de aquella manera obras, quien parado la fuerza de acción.

Sé fuerte, por el contrario, y en cuanto veas una iniquidad y la comprendas — una iniquidad en la vida, una medida en la dirección o un sufrimiento impuesto por otro —

res a Rusia. Los burócratas zaristas serán un modelo de virtudes comparados con los empleados rojos.

Las pérdidas en el mar

LOS SUBMARINOS

En breve publicará el Almirantazgo un listado completo de las pérdidas navales de Inglaterra durante la guerra. Entre tanto, se pueden publicar los datos relativos a las pérdidas de los submarinos británicos, que son las siguientes:

Perdidos por la acción enemiga, 39; internados en países neutrales, 3; volados en el Báltico, 7; hundidos por accidentes internos, 4; hundidos, 1; perdidos por abordaje. Total, 59.

Los siete que tuvieron que ser volados en el Báltico lo fueron a consecuencia de la rendición de los bolcheviques a Alemania.

Teniendo en consideración la enorme labor realizada por los submarinos británicos y los riesgos corridos en aguas tan peligrosas como las de la bahía de Helgoland, nuestras pérdidas por la acción enemiga son ligeras, sobre todo comparadas con las de los alemanes.

El enemigo perdió por diversas causas 203 submarinos, de los cuales unos 193 fueron hundidos por los aliados, y casi todos ellos por la marina británica. Unos 120 submarinos alemanes fueron hundidos con toda su gente a bordo, y al resto pardo, por término medio, la mitad de la dotación.

La marina alemana ha perdido en la campaña submarina 6.460 hombres. Los submarinos alemanes ya rendidos a nuestra escuadra ascienden a 135, fijan por enseguida 50. Total, 185. Entre ellos se incluyen cinco internados en países neutrales.

Fragmento

De los grandes pensadores

Si no sientes en ti la fuerza, si tus fuerzas no pasan de ser tan sencillas para llevar una vida gris, monótona, sin fuertes impresiones, sin grandes gozos, pero también sin grandes sufrimientos, atenta a los simples principios de la equidad igualitaria. Mu las relaciones igualitarias, bajarás la mayor suma, de dicha, dadas tus fuerzas mediocres,

Pero si en ti sientes la fuerza de la juventud, si quieres vivir, si quieres gozar la vida entera, plena, desbordante, es decir, conocer el mayor gozo que un ser vivo pueda desejar, sé fuerte, sé grande, sé gordo en cuanto hagas.

Siembras la vida a tu alrededor. Nota que engañar, mentir, lastimar es envilecer; reconocerse débil de auténtico, es obrar como el soplado del horcón, que se siente inferior a su amo. Hizo si te agrada, más sabe de amedrentar, que en tal caso la humanidad te considera perdido, mezquino, débil y te tratará como a un ser digno de compasión, solo compasión.

No te quejes a la humanidad, pues tu asas, si de aquella manera obras, quien parado la fuerza de acción.

Sé fuerte, por el contrario, y en cuanto veas una iniquidad y la comprendas — una iniquidad en la vida, una medida en la dirección o un sufrimiento impuesto por otro —

Aca

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y DEL EXTRANJERO

presenten a hacer los encargos de sus localidades, se entenderá que renuncian a ellas, pudiendo la comisión con entera libertad proceder a abrir el abono general.

SUCESOS

Sagorbe.—Robo

El dia 28 del presente mes penetraron ladrones en el almacén que en la calle de don Juan Navarro Reveret, posee en Sagorbe el comerciante don José Gascón Simón, llevándose los "cocos" unas 150 pesetas que el señor Gascón guardaba en monedas de plata y calderilla, en un pupitre y armario de su despacho, para lo cual violentaron las cerraduras.

Para penetrar en el edificio los ladrones lo verificaron violentando una reja que existía en la parte posterior.

Los ladrones no han sido habidos hasta la fecha.

BIBLIOGRAFIA

«Mundo Gráfico»

Es interesantísimo el número de esta semana, conjunto de información y secciones literarias.

La muerte de la madre de los Gallo, los asesinos de Barcelona, el regreso de las fuerzas expedicionarias a Nueva York, los estrenos de la semana y la España pintoresca, entre otros.



ATENCION HERNIADOS

Es de gran interés para los herniados y del público en general, se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias (trecets), quien durante más de 14 años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

En Vinaroz el 26 de cada mes, de ocho a una.—Fonda Viuda de Apóstol.

En Castellón el 27 de cada mes de ocho a una y de tres a seis.—Hotel La Paz.

En Tortosa el 28 de cada mes de ocho a una.—Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento ortopédico «La Cruz Blanca».

Todo herniado que desee tener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tan dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la exacta aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados no compran ningún braguero sin antes consultar al especialista José Giné.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo,

REUS 16, Monterols, 16 REUS

DE MADRID

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 31 5'30.

La «Gaceta»

Otras disposiciones publica la siguiente:

Nombrando cónsul de España en Veracruz a don Agustín Gómez.

Declarando oficialmente constituida la Cámara de Comercio de Melilla.

De provincias

Valladolid.—Se ha inaugurado el curso de extensión universitaria dando con dicho motivo una notable conferencia al catedrático de Economía política de esta Universidad don Vicente Say.

Presidió el acto el rector de la Universidad, asistiendo representantes de la magistratura y una selecta concurrencia.

El señor Say desarrolló magistralmente el tema «Concesiones políticas de Pi y Margall que relajan el programa de Wilson.»

Se extendió en pródigas consideraciones, afirmando que la finalidad de la autonomía se inspira en las doctrinas sustentadas por Pi y Margall.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'30.

Preside Villanueva.

En el banco azul Romanones y Salvatierra.

Regular animación en la Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor Sidero pide que se aumente la consignación para mejorar el material científico de la facultad de Santillana.

Le contesta Salvatierra diciendo que toda iniciativa de la Comisión de Presupuesto en este sentido será atendida por el gobierno.

Recitillo Ligurri insistiendo en que se atienda a la mejora del material científico de aquella Universidad.

Expuso varias soluciones para el problema autonómico, sosteniendo que el regionalismo sigue los principios trazados por aquella gran tribuna.

De Barcelona

En el Banco español se ha cometido esta mañana un robo de 16.000 pesetas en el departamento del ayuntamiento de Gijón.

Este se ejecutó unos momentos de su paso, aprovechándolo los ladrones para llevar a cabo la saqueo.

Para ello se valieron de una jilla fajosa, realizando la operación precipitadamente, pues no vieron unos paquetes de billetes que había en el mismo sitio y que representan una importante suma.

La policía tuvo noticias de que en una casa de mal vivir se había habido del robo, personándose allí y deteniendo a un hombre y dos mujeres.

Estos en sus declaraciones se expresaron confusamente, pero a pesar de ello la policía creyó haber encontrado una pista segura para el esclarecimiento del mencionado robo.

El ministro del Uruguay observó con un báquico al sabio católico español, asistiendo a la comida el ministro de relaciones extranjeras, el representante de España, el rector de la Universidad, los decanos de las facultades y otras personalidades salientes.

M.

acuerdo con el juzgado ha ordenado que sea desembarcado el cargamento.

Mas del Congreso

Rehola solicita se convierta en interrelación la pregunta que le hace respecto a la conducción de las autoridades de Barcelona.

Romanones lo acepta.

Sigue la sesión.

Una proposición

Firmada por Santa Cruz, Domínguez y Prado se ha presentado en proposición al Congreso pidiendo que la Cámara declare la obligación de cumplir los deberes de amistad y buen trato con Portugal.

La proposición ha quedado sobre la mesa para discutirla el miércoles.

La defenderá el señor Barcia.

Del extranjero

Huelgan 220,000 obreros en toda Inglaterra.

Londres.—A excepción de los trabajadores de los docks de Manchester que han reanudado el trabajo esta mañana, la huelga se extiende en diversos lugares del Reino Unido.

La huelga de obreros de los astilleros de Clyde, se ha extendido a los muelles de Escocia. Si número de huelguistas en Glasgow, Edimburgo y Leith se eleva a unos 200 mil.

Han abandonado el trabajo diez mil obreros en los astilleros del río Támesis y lo mismo ocurre en el país de Gales.

El número de huelguistas en el puerto de Londres, se eleva a 17 mil.

Causa alguna inquietud la situación en Belfast, donde el número de huelguistas alcanza ya a 10,000.

Pronosticó variarán obligados a trabajar por falta de carbón numerosas fábricas de bártires de lino.

Las reservas alimenticias se están ya agotando; el hambre es inminente si los huelguistas no vuelven al trabajo y se restablece la situación.

El número de huelguistas en todo Inglaterra, se eleva a 230,000.

EDITORIAL: Preparación de la Academia del Magisterio

Don Antonio Gómez
Don Emilio Llorente
Don Victorino
Don José Biollé
Don Balmaceda
Resultado obtenido
Número total de 60.—Sobresaliente
Queda abierta la
Número de alta

MA
JABÓN
REGIS

Dest

Se obtienen por
el Sr. Miguel Esteban, 8,

Escriptorio

Sueldos de 125

Preparación para

Diplomas, Catastro

Cursos de 6 a 9

Correspondencia.

OPT

Lentes

Se sirven con ex

Relojería

Notas com

MERCADOS EX

La naranja

420, de 43 a 50.

714, de 64 a 70.

1.064, de 67 a 80.

de 75 a 84.

Más cajas:

De 81 a 43.

Demandan buena.

Ma

A causa de la hu

bajadores; el vapor

de 3' está sin desc

Confiamos pronto

abiertamente ver de

máximas próximas 4-5

EL REGIONALISMO CATALAN

Y SU POLITICA

por Cristóbal Litrán

Precio: UNA PESETA

De venta en los kioscos de la plaza

de Castellar y Cuatro Esquinas.

Libre de palpitantes actualidad

Patatas

se venden en la LO

Academia Minerva

Mayor, 13, Castellón

PROFESOR: DON ANTONIO CLIMENT ROIG, Licenciado en Ciencias.

Preparación de las asignaturas que comprende el Grado de Bachiller, Estudios del Magisterio y Carreras Especiales.

Clases para la matrícula de preparación de Facultad

PROFESORADO

Don Antonio Climent Roig, (Licenciado en Ciencias Químicas).

Don Emilio Llorente Agustí, (Licenciado en Ciencias Exactas).

Don Vicente Villagrana Enrich, (Licenciado en Derecho).

Don José Ripollés Gil, (Oficial de Telégrafos).

Don Balmacía Soler Escuder, (Maestro Superior y Latinista).

Resultado obtenido en los últimos Exámenes ordinarios (Mayo-Junio).

Número total de exámenes 205 — Suscursales 6 — Aprobados 78 — Nota 60. — Sobresalientes 43. — Matriculas de Honor 18.

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, de 3 a 6 de la tarde.

Número de alumnos limitado.

Se reunió anoche el Comité local de Federación Republicana, el cual de dirigió su labor a examinar la actual situación política y acordar el número de vocales que deba designar para el Comité de distrito.

Sobre esto, se acordó que sean siete sus vocales electivos y que además de los representantes de los comités locales de la capital y su distrito, formen parte de ese organismo los diputados y diputados a Cortes y provinciales por el mismo distrito.

La sesión de ayer en el Congreso fué muy movida a causa de querer los diputados de las izquierdas discurrir la asignación que para la Casa real aparece en los presupuestos y oponerse además a la irritante protección que el gobierno presta al Banco de España.

El presidente del Congreso se opuso a lo primero y en cuanto a lo segundo según los monárquicos de la comisión el pobre banco es acreedor a lo que con él se hace y mucho más.

Es decir que ningún español, aunque sea diputado, pueda protestar contra el despilfarro que se hace del erario nacional.

Ya lo sabe el pueblo. Para evitar que sus millones se concedan a manos bajas no hay más que un camino. El que hemos propuesto muchas veces: el manjón de la escoba.

Júguese, V. señor gobernador, pedir la marca LA ROSA BLANCA que es la mejor y más nicténtica.

Please en cafés, kioscos, bars y casas.

Nuestro querido colega *El Luchador* de Alicante dice lo siguiente acerca de la Asamblea de Juventudes Radicales celebrada en aquella capital los días 25 y 26 del actual.

Las sesiones de la Asamblea revistieron gran solemnidad por el número de representantes que a ella asistieron y por la alteza de miras de que iban poseídos los asambleistas en los debates que se plantearon con el fin de fortalecer la Federación Regional.

Las tareas de la Asamblea, fueron de provecho para la causa republicana.

Se ha constituido la Federación Regional; y las Juventudes Radicales todas, han ingresado en ella, recordándose que todos luchamos por la misma causa y con las mismas armas.

Las asambleas, sintetizó la unión sagrada, confiando la suprema representación del Comité Directivo a individuos de capacidad política y de prestigios conquistados en las luchas planteadas contra nuestros ideales.

Las Juventudes Radicales, se han reflejado en la táctica seguida por los ejércitos aliados, y como bravos luchadores y soldados de la República han creado un mando único y una sola disposición que partió de los vibrantes corazones de los asambleistas. Hacer la Revolución para conseguir la República.

En dicha Asamblea estaba también representado el Ateneo Radical de Castellón.

Como ayer anunciamos ha sido puesta en vigor la jornada de ocho horas en todos los almacenes de nailera de la capital.

Las confeccionadoras mostrábanse anoche muy regocijadas por ello, mayormente cuando no habían llegado a solicitar la mejoría, por más que este era su deseo,

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Casero, plaza del Rey don Jaime, 1 Castellón.

El alcalde de Villafamés ha participado al gobernador haber sido nombrado secretario interino de aquel ayuntamiento, don Olegario Pintado Pérez.

Entre los que han visitado al señor gobernador civil figuran el presidente del Círculo Mercantil, don Cristóbal Nebot, el alcalde de Vall de Uxó señor Bernández; el jefe y subjefe de la Cárcel Modela, inspector provincial de Sanidad y varios señores diputados provinciales.

Para mañana a las seis de la tarde ha sido convocada la Junta local de Reformas Sociales.

Nuestro querido amigo y correligionario, don Agustín Gómez Molinos, presidente de la Sociedad Unión de Dependientes de Comercio, nos invita al baile que dicha entidad celebra.

Esta tarde a las seis se está reuniendo en la casa capitular el ayuntamiento de esta ciudad, con objeto de celebrar, de segunda convocatoria la sesión ordinaria de la presente semana.

Una de las cualidades que más enaltecen al industrial es la confianza. Esta se adquiere desde el primer día comprando los buenos vinos y aceites de don Rafael Febrer, O'Donnell, 5.

Teléfono, número 89.

brará el domingo 2 de febrero, a las nueve y media de la noche, en su casa social y en el cual se obsequiará a los concurrentes con un objeto de arte al poseedor de un número adquirido con donativos a beneficio del mausoleo de las víctimas del Clima de la Paz.

Agradecemos la invitación del amigo Gómez Molinos y aplaudimos esta iniciativa.

Mañana se abrirá el pago de los haberes del presente mes a todas las clases activas y pasivas del Estado.

Las clases pasivas de los oficios civil y militar, jubilados y remunerados podrán percibir sus haberes mañana,

El señor Administrador principal de Corres de esta capital, nos dice lo siguiente:

«Que habiendo sido ampliado por orden de la Dirección general el plazo para la admisión de pliegos optando a la subasta de la conducción del correo entre Barracas y Puebla de Arenoso has a el dia 10 de febrero verificándose la dicha subasta el dia 15 del mismo mes a las once de la mañana.

URALITA para tejados, arrimaderos, sielos, rasos y revestimiento de paredes naranjas.

Despacho: Gayar, 6, Castellón.

MILITARES.

Mañana se pasará la Revista de Comisario a las fuerzas que guardan esta plaza.

MARITIMAS.

Hoy han fondeado en el puerto el land «Lylyta» de Barcelona con las tra y «Joven Manue» de Port Vendres con lastre.

Han salido el land «Dos Amigos» con naranjas para Barcelona y el «Virgen del Carmen» para Aiguas Mortes con Naranja.

El «Hosta» con naranjas para Agde (Francia.)

CONCIERTO DE LOS PÚBLICOS

Sesiones corridas ayer:
a mediodía, 211.
Por la noche, 190.

REGISTRO CIVIL.

NACIMIENTOS.—Josefa Gómez Castelló, San Vicente, 50.

DEBUERGOS.—José Guiral Alegre, 68 años, Salmerón, 63.

José Clement Boix, 35 años, paseo Obensco, 6.

Antonio Ramírez, León, 63 años, Mayor, 18.

José Fenoll Alcarria, 2 meses, Llucena, 18.

Antonia Aparici Doménech, 60 años, Mijares, 68.

MATRIMIOS.—José Gómez Marco, Vera, 19, con Eulalia Ancar, Sorolla, Ruiz Zorrilla, 23.

Salvador Pons Palau, Arco, 33, con Rosa Ojeaño Vilar, Mendizábal, número 24.

Simiente de trigo tremesino

Los agricultores que quieran proverse de esta simiente pueden dirigir sus demandas a la secretaría de consejo provincial de agricultura.

MORTUORIAS.

Ayer por la tarde falleció dejando en el mayor de los desconsuelos a su esposa, hijos, hermanos y demás familia, nuestro querido amigo don José Guiral Alegre, hermano político del concejal de este ayuntamiento y precioso amigo don José Masip Navarro.

Desezase en paz a quel amigo y reciban los suyos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

En Planes provincia de Alicante ha fallecido la anciana y respetable madre de nuestro querido amigo y

magistrado de esta audiencia provincial, don Francisco Catalá Catalá.

Descanse en paz y reciban el señor Catalá y demás familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Ha dejado de existir, víctima de larga y cruel dolencia, don José Climent Boix, hermano político de nuestros queridos correligionarios y amigos don Emilio y don José Sabat.

Señuimos el fallecimiento del informante Climent y damos a su desconocida esposa y demás familia nuestro pésame.

TEATRO PRINCIPAL.

Tosca

Seccionalmente admirable de conjunto, sin que el más descontento pueda señalar un innar, por insignificante que sea, el trabajo personal de cada uno de los actores, la interpretación alcanza un relieve gigantesco en la labor de estos que constituyen el eje del drama.

Gustavo Berenguer encarna con asombrosa propiedad el temperamento religioso de Mario Cavarossi. La grandeza de ánimo con que afronta hasta el último instante la persecución del barón Scarpia; el gesto magnífico de dolor en que se contrae su rostro cuando hace sangrar sus sienes el bárbaro instrumento de tortura, convierten de modo tan profundo, que un calorío de emoción sacude la médula de los espectadores.

En Diteño Scarpia, obtiene Alfredo de Antonio un éxito personalísimo de los mayores, si no el mayor, en su carrera artística.

Debir Francesca Bertini es decir carne, sangre, nervios y alma de tragedia; porque la Bertini, ante todo y sobre todo, es esencialmente trágica, no podría concebirse una Floria Tosca en quien no vibraran las pasiones del modo tan impresionante que vibran en la insuperable labor de la excesiva italiana...

Pero cuando nos lleva al culmen de la tragedia, es cuando, sabida en el peñil que, junto, al castillo de Sant' Angelo, se abre sobre el abismo, lanza las tres imprecaciones famosas que preceden a su muerte: contra los bandidos, capaces de semblantes infamias, contra el pueblo podrido que aceptaba la tiranía y contra el sol, que la alumbrada indiferente.

CINE DE LA PAZ.

Sigue con éxito la proyección de la pelícuia americana «El buque fantasma» siendo aplaudida con entusiasmo por el distinguido público que llenaba el salón.

Hoy se proyectará la cuarta jornada y además se estrenarán la pelícuia dramática «Camino de la cruz roja», la mundial «Revista-Parte 499» y la cómica «Poidor instituriz».

Se celebrarán sesiones a las 6:45 y a las 9:30 de la noche.

Para mañana se anuncian sesiones de cine y variétés debutando la célebre estrella de variétés Mireya y la hermosísima canzonetista a transformación Bella Minuita.

TEATRO NOVEDADES.

La interesante novela «El fantasma gris» viene obteniendo en este popular teatro extraordinario éxito.

Mañana sábado se estrenará el 11 y 12 en extremo interesantes por las sorprendentes nanzas que presenta el inimitable Polo.

Sin duda alguna las sesiones que mañana tarde y noche se celebran en Novedades se verán muy concurridas.

La primera comenzará a las 6:45 y la permanente de 9 a 12 de la noche.

TAURINAS.

La prensa de hoy dice que la león que seña Juan Balmonte, no la impedirá torear la corrida de Alicante.

s.s

El señor gobernador civil ha dado autorización a la comisión organizadora de la corrida de la Magdalena para anunciarla y comenzar los trabajos de propaganda y abono.

Careciendo la comisión organizadora del archivo de la corrida anterior, ha acordado, antes de abrir el abono general, rogar a los abonados a aquella corrida, se sirvan pasar por la secretaría del Círculo Mercantil, los días del 29 del corriente mes al 2 de febrero próximo inclusive, desde las dos de la tarde a las 8 de la noche a dejar encargo de sus localidades. Terminado dicho plazo sin que se

Jabón Noquera

Para lavado de repas
y usos domésticos

El mejor
de todos

por su pureza y esmerada
elaboración

PEDIDO EN TODOS
LOS ESTABLECIMIENTOS

REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(triter acetílico del ácido ortoacibromo)

EN TUBOS DE 20

COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIETE CHIMIQUE des

URINES DE RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Destinos, colocaciones

Se obtienen por la Escuela Práctica y Carreras breves de Valencia, Plaza del Miguel Esteban 8, en

Escritorios, Fábricas, Empresas Mercantiles, etc.

Sueldos de 125 a 600 pesetas mensuales. — Edad de 16 a 45 años

Preparación para el Banco, Tabacalera, Tribunal de Cuentas, Correos y Telégrafos, Catastro y Otras.

Cursos de 6 a 9 meses. No se precisan libros. Examen especial por correspondencia.

OPTICA MODERNA

Lentes, gafas y gafelos de todas clases

Se sirven con exactitud las firmas de los señores Médicos Oculistas.

Relojería y Óptica de M. Peláez — Colón, 27, Castellón.

Notas comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

La naranja

Londres, 27.

420, de 43 a 50.

7

